

香港故宮

一周年迎近130萬客

展出51件新文物為期三個月



香港故宮新展出珍貴文物「皇后之寶」。記者 馮瀚文攝

【香港商報訊】香港故宮文化博物館開館一年來已接待近130萬名訪客，昨日舉行開幕一周年誌慶禮，並宣布向北京故宮博物院借展第五批新輪換展品，共51件珍貴文物，為期三個月。

當天上午10時，故宮博物館正式開館，館方為首100名入場訪客贈送紀念禮物。館方亦宣布，向故宮博物院借展的第五批新輪換展品，共51件珍貴文物，已於一、二及五號展廳亮相，展出時間為期三個月。

清朝罕有「皇后之寶」

館長吳志華表示，截至7月2日，香港故宮文化博物館一年來累計錄得126萬名

訪客，而7月1日入場訪客人數約7600名，創開館以來新高。而館方以獨特的文化視野和嶄新的策展手法，結合多媒體等數碼化元素，先後向公眾呈獻12個精心策劃的展覽，展出來自北京故宮博物院、香港以及其他世界重要文化機構的珍藏。同時積極與各地的文化機構作學術交流，鞏固香港作為中外文化藝術交流中心的地位。據了解，新展品大部分是首次在港展

出，其中包括細細描繪光緒皇帝大婚典禮場景的「交泰殿陳設冊寶圖」、目前已知唯一存世的「皇后之寶」，是冊封皇后時使用的金印、油墨銅板印刷版畫珍品「花園正圖」（《圓明園西洋樓二十景圖》）、紙本設色立軸《弘曆薰風琴韻圖》；當中還有國家一級文物的竹刻：明末竹刻家濮澹的「濮澹款松樹紋壺」、清初封錫爵的「封錫爵款白瓷茶筆筒」。

停周三免費開放安排

另外，故宮文化博物館由本月起，停止星期三免費開放的安排。吳志華表示，以往只有35%觀眾預約出席，出現浪費，希望將免費門票精準給有需要人士，未來計劃派發12萬張門票給有需要人士。

四尊獸首銅像國寶城大展出

【香港商報訊】記者林駿強報導：為慶祝香港回歸祖國26周年暨中旅集團成立百年，城市大學般哥展覽館聯同香港中旅（集團）有限公司、中國保利集團有限公司，舉辦「盛世聚首 天寶芳華」圓明園獸首暨文物國寶珍品展，將展示圓明園四尊獸首銅像原物等珍寶。展覽分兩期進行，第一期今日起至8月31日於城大般哥展覽館舉行。

展覽開幕典禮於昨午舉行，由城大副監督鍾瑞明、城大校董會主席黃嘉純、香港中旅（集團）有限公司董事長陳寅、中國保利集團有限公司董事張浩、城大校長梅彥昌等主持儀式。

展覽着重東西文化交流、藝術科技和沉浸式體驗，透過各種創新的互動手法，讓觀眾理解世界文化遺產的保育和藝術科技的發展，並彰顯展覽館在融合藝術、科學與數碼技術的努力創新，並達致更廣泛的社區參與。

早期中國青銅禮器等珍寶

般哥展覽館總監陳麗碧介紹，展覽着重18世紀清

代皇家園林圓明園的十二生肖獸首銅像，當中四件獸首原物包括牛首、虎首、猴首、豬首在本港同時展出。獸首為圓明園西洋建築群中海晏堂的水力噴水裝置，按十二時辰每一獸首會依次噴水報時。此外，展覽亦會展出早期中國青銅禮器等珍寶，藉此追溯清宮帝皇，乃至中國歷代文化中，從「器」到「禮」禮樂儀式制度的發展。

展覽分兩期舉行，第一期（7月4日至8月31日）展出四件圓明園獸首銅像原物。第二期（9月5日至10月31日）將展出影星龍相贈新加坡亞洲文明博物館的全套十二生肖獸首雕塑，重現水力噴泉的設



一眾嘉賓主持國寶珍品展啟動儀式。



圓明園中的牛首（下圖）、虎首（上圖）、猴首和豬首四件國寶原物在港展出。記者 崔俊良攝



北京社總成立 首屆理事會 就職

李家超林銳何靖楊晉柏等主禮 施榮懷任會長

【香港商報訊】記者盧慧萍報導：「慶祝香港回歸祖國26周年香港北京社團總會成立儀式暨第一屆理事會就職典禮」日前隆重舉行，全國政協常委、北京市政協常委施榮懷擔任會長。行政長官李家超，中央統戰部副部長林銳，中聯辦副主任何靖，北京市委常委、統戰部部長楊晉柏，中央政府駐港國安公署副署長孫青野，外交部駐港副特派員方建明等應邀擔任主禮嘉賓，各友好社團首長及各界嘉賓出席，冠蓋雲集。

香港北京社團總會常務副會長包括何超瓊、楊利珊、李家誠、黃永光、李然、李中、何敬豐、李霄、杜家駒、李冠冠、周光燕、王力平、張玉莊，副會長包括洪明基、李民斌、孟麗紅、盧金榮、鄭慕智、霍震宇、柯君恒、楊超成、岳毅。在逾400位



政商界嘉賓見證下，施榮懷會長與一眾常務副會長、副會長接受主禮嘉賓頒授委任狀。

施榮懷：更好服務國家大局

施榮懷致辭時表示，感謝行政長官李家超帶領特區政府全力落實主席提出的「四點希望」，帶領香港走向全面復甦，由治及興的基礎不斷穩固，香港社會顯現出新氣象，「一國兩制」開啓了新篇章。在港北京社團為更好地服務國家大局，決定聯合起來，成立香港北京社團總會。香港北京社團總會將繼續秉承愛國愛港優良傳統，始終把國家利益和香港整體利益放在首位，堅決維護「一國兩制」和《基本法》權威，堅定支持特區政府依法施政，堅定不移地維護香港社會長期繁榮穩定。

李家超：為兩地共同發展貢獻力量

李家超致辭時表示，要加強京港兩地合作，除了需要兩地政府積極推動以外，民間團體的支持也十分重要。他指出，香港北京社團總會前身為香港北京交流協進會，多年來發揮橋樑作用，促進京港兩地全方位的交流合作，很高興組成了香港北京社團總會，進一步團結在港北京機構和社團，相信總會將繼續凝聚京港兩地友好，團結更多愛國愛港人士，一同為京港兩地共同發展貢獻力量。

楊晉柏致辭時表示，香港北京社團總會成立，必將為更好團結愛國愛港力量、促進京港兩地交流發展乃至實現強國建設、民族復興的歷史偉業作出新的更大的貢獻。



港區潮聯辦青春活力跑

【香港商報訊】香港區潮人聯會舉辦的「慶祝香港回歸祖國26周年——青春活力跑」，日前在中環海濱舉行起跑儀式。在一聲鳴笛後，逾百名青年與聯會首長從中環海濱出發，穿過港島的繁忙街道，向灣仔金紫荊廣場前進。在完成港島區長跑後，參加者登上船隻前往尖沙咀，再從尖沙咀文化中心跑到終點站紅磡碼頭，藉此表達對祖國和香港的熱愛。

東區民政事務專員陳尚文，中聯辦港島工作部協調處處長鄭斌、蔡曉珊，灣仔民政事務助理專員湯穎怡，中西區民政事務處高級聯絡主任鍾蕙慈，聯會會長吳家榮、監事長胡池、常務副會長謝曉東、周錦威、常務副會長兼秘書長林其龍，副會長林雪芸、謝慶綿、鄭鴻勝等擔任主禮嘉賓。

陳尚文致辭時表示，特區政府重視年輕一代，各區民政處均設有青年參與地區計劃，希望能吸納更多青年參與公共事務，加強與政府的互動互信，共同建設和諧社區。吳家榮表示，今次活動既是為紀念香港回歸祖國，也是對香港年輕一代的鼓勵和支持。聯會將再接再厲，舉辦更多的活動，為香港社會的長期繁榮穩定和諧，並為年輕人的成長提供更多的機會和平台。

中總推動改善民生社會穩定 不遺餘力

國家主席習近平去年七一發表重要講話，明確提出「切實排解民生憂難」的要求。香港中華總商會會長蔡冠深接受訪問時表示，我們十分認同，只有積極改善民生、構建和諧穩定的社會環境，市民才可安居樂業，專心發展事業，推動經濟向前。中總一直秉承關愛社會的使命，在改善民生發展、維護和諧穩定方面不遺餘力；未來，中總將積極推動會員企業參與更多社會公益事務。

中總愛心行動為社群提供服務

作為社會重要一分子，香港中華總商會一直秉承關愛社會的使命，在推動改善民生方面更是不遺餘力。蔡冠深說，中總早於2009年已創立「中總愛心行動」，致力構建持續和務實的平台，為不同社群提供服務，包括組織各式各樣慈善公益活動，惠及長者、基層家庭、兒童及青少年、少數族裔等。我們更積極配合參與特區政府推出的各項關愛社群活動，例如「築福香港」、「共創明「Teen」計劃」

等，通過進一步構建官、商、民夥伴協作關係，扶助社會上有需要的社群。「中總愛心行動」更與社會福利署合作，設立「中總緊急援助基金」，為重大事故受害者家屬提供即時經濟援助，解決燃眉之急。「愛心行動」成立至今，累計資助各項慈善公益活動總投放金額已超過9100萬元，受惠人數接近23萬。

過去數年，新冠疫情嚴重影響香港經濟與民生活動。中總積極推動會員企業出錢出力，並推出「中總與你 同心抗疫」活動，向市民和有需要階層送贈口罩、搓手液、保健包等抗疫物資超過400萬元。

設教育基金培訓人才

中總亦十分重視教育培訓的資源投放，這對推動社會向上流動、改善市民生活素質有關影響。蔡冠深表示，中總設有教育基金，積極支持與教育、人才培訓相關的活動，包括資助本地大學生參加內地實習交流活動，至今已撥款超過4200萬元，受惠

學生超過6000人。此外，中總自2009年起，每年獨家贊助少年太空人體驗營，讓本港中學生遠赴內地參觀國家主要航天設施，並與國家航天員近距離交流，至今已資助總額已達1000萬元。

推動會企參與更多社會公益事務

展望未來，中總將繼續投放資源，積極推動會員企業參與更多社會公益事務。蔡冠深介紹說，早前，中總舉行「溫暖社區愛心活動」啟禮，善用商會網絡優勢，尤其通過轄下各區聯絡處，與特區政府相關部門、工商團體及地區社團加強合作，推動更多改善民生工作，為構建和諧友愛社區作出努力。6月29日，中總聯同其他6大商會舉辦改善民生座談會，邀請香港10多家工商財團和大型機構，一同回顧工商界在推動民生發展所做的工作，並展望工商界如何更好發揮資源及網絡優勢，積極履行企業社會責任，進一步推動更多改善民生工作，共建和諧穩定社會。香港商報記者 呂明霞